

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — L.
Vidéken „ 6 K. „ 4 K. 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamrecht-palota, földszint.
az advarean alatt.

Engednek a negyvennyolcból.

Osztrák miniszter válni akar.

Eddig a magyar akart.

Amit Derschatta osztrák vasúti miniszter tegnap Grácban mondott, azt már nem lehet az Ausztriában most folyó kortesvilág rovására írni, olyan nyílt és világos. Ha hosszú és Ausztriának jó kiegyezést tudnak kötni, mondta, akkor lesz kiegyezés, de ha csak rövid és rossz megegyezés volna köthető, akkor nem lesz.

Ez nyílt és érthető beszéd, amelyent eddig hiába vártunk magyar minisztertől. És kiviláglik belőle, hogy Derschatta válni akar. Dícséret illeti meg érte ezt a derék, tisztaszivű negyvennyolcas minisztert. A baj csak ott van, hogy a válás nem rajta áll s hogy a hosszú lejáratu szerződést ha nem vele, ellenére is meg fogják csinálni a magyar miniszterek.

Mert hiába. Nem régen még a honatyák választóik előtt hangoztatták: El Ausztriától! Most azonban egy szavuk sincsen, hogy hosszú lejáratu szerződéssel akarják szegény hazánkat hozzákötni. Szegény Derschatta, akárhogy kuruckodik tehát, hiába kuruckodik. Meg lesz a hosszulejáratu ki-

egyezés és nem lesz meg a válás. Mert mi magyarok kemény legények vagyunk és semmit nem engedünk a — hatvanhétből.

Hej, de szép és reményteljes idő volt az, amikor még nem engedtünk a negyvennyolcból.

POLITIKAI HIREK.

A zárszámadások. A zárszámadási bizottság tegnap tárgyalta az 1904. évi előirányzat nélküli és tülkiadásokat, a melyekre a bizottság ugyanazt a határozatot hozta, mint az 1903. évi ugyanily tételre; e kiadásokat is túllépéseknek minősíti, annak dacára, hogy azok a delegáció által megállapítottak. A közös államadóssági járulék tételénél Farkasházy kérdést intézett az ez adósság megváltására nézve folyó tárgyalásokról, a melyekre nézve azonban Popovics államtitkár megtagadta a felvilágosításokat. A sőjvedék tételénél a bizottság határozatahoz képest Déry államtitkár előterjesztette a kereskedelmi részvénytársasággal a sóhitelre vonatkozólag 1900-ban létrejött szerződést és ennek azóta történt módosításait, valamint részletes felvilágosításokkal szolgált a szerződés mellékkörülményeire vonatkozólag.

Nincs alkotmánybiztosíték! Kormánypárti lapok teleharsonázzák a világot, hogy most ütődnek nyélbe az alkotmánybiztosítékok. Ellensúlyozni akarják ezzel azt a levertséget, amely Bozókynak a függetlenségi pártból való kilépése nyomán támadt. Mint a Debreceni Újság fővárosi tudósítója hiteles forrásból értesül, az alkotmánybiztosítékok ügye éppen oly rosszul áll ma, mint ezelőtt hónapokkal. Bécs semmiképpen sem akarja elfogadni

a főispánok jogkörét megszorító és a megyei pénztarokról szóló szakaszokat. Az öröm tehát korai még.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

A folyosónak mulatságos felfedezése van. Tudva érvő, hogy a horvát kérdés a horvát országgyűlés nyolc kiküldött tagjának az igazolása kapcsán lett aktuális. Az igazolási bizottság kifogásolta, hogy a horvát országgyűlés elnöke magyar-horvát országgyűlésről és horvát delegált képviselőkéről szolt az átiratában. E miatt vita is volt a Házban. Ma aztán kiderült, hogy a horvát országgyűlés elnökségének átiratában korrekci közjö i kifejezések voltak s ezek a belügyminisztérium fordító osztályában romlottak meg.

Az ülést délelőtt tíz órakor nyitotta meg Justh Gyula elnök. A tanácskozás a népiszkolai javaslat 23. szakaszánál folytatódik, amelynél gróf Apponyi Albert volt az első felszólaló:

Mindenekelőtt kijelentette, hogy Goldis László módosítását csak véletlenségből vetették el. Gondoskodni fog arról, hogy a véreghajtási rendelet során bevezessék ezt a módosítást. Ugyancsak Goldis László a javaslatnak teljesen új átdolgozását kívánta, mert szerinte a mostani fejelemi eljárás nem felel meg. Az ő meggyőződése az, hogy leegyszerűbb, hogy a miniszter azonnal vegye kezébe a fejelemi eljárás megindítását. Ezért nem járul a módosításhoz. A 22. szakasz részletesen foglalkozik a községek fejelemi jogával, viszont a többi szakaszok a felekezetek és az állam rendelkezési jogát tárgyalják. És ha most akként kezdjük a módosítást, hogy mindjárt a javaslat ökonómiaját támadjuk meg, akkor se hossza, se vége nem volna a javaslat tárgyalásának. Nagy Dezső módosításához hozzájárul. (Helyeslés.)

A Ház a szakaszt Nagy Dezső módosításával elfogadja.

A tündér.

Angolországban az utóbbi időben sokat foglalkoznak úgy látszik a gyermekek pszichológiájával. Nemrégiben a felől kérdezték meg a fiatal leányokat a leányiskolákban, hogy mi az ő ideáljuk, most megint hasonló kérdést intéztek hozzájuk. Ez volt a kérdés:

— Ha egy tündér egy kérésteket teljesítené, mit kérnétek és miért?

A Good Wordsban, a melynek márciusi füzeté beszámol az eredményről, természetesen a legváltozatosabb feleletek olvashatók. A legszerényebb leánykák egy kis kutyát és egy csinos munkakosárkát kívántak. Egy leányka a legszükségesebbekre gondol:

— Uj cipőt és alsó ruhát kérnék.

Egy másik:

— Egy csinos koost négy pompás

fehér lóval, hogy színházba, társaságokba és balokba járjak rajta. Kasélyt kérnék és azt, hogy mindenem legyen, amit szívem csak megkíván. Hosszu életet és egészséget és hogy semmiféle gond ne bántson.

— Kellemes házacska mindennel, ami kellemessé tegye, szépen butorozottat, kicsinyet és csinosat, mindenütt fehér függönyökkel! — Ezt kívánta egy következő kis lány.

A válaszok tömegéből ime még egy-néhány:

— Édesanyám életéért könyörögnék!

— Csak egészséget és bölcseséget kérnék, mert úgy gondolom, hogy semmi sem olyan szép, mint ez a két dolog.

A díjat — mert az is volt — az a válasz nyerte meg, amelyben egy kis lány a pénzt tartja a legjobbnak és pedig a következő megokolással:

— Ha egy tündér így szólna hozzám:

Jó egészséget akarok neked adni, akkor nem választanám azt, mert tudom, hogy az lehetetlen. A pénzzel azonban utaznám a különböző országokban, segíteném a szegény embereket s egyszersmind megnézném, milyenek az országok, városok és lakóik. Vad emberek civilizálását is megpróbálnám, hogy előre segítsem őket a messze országokban. Házat is építenék olyan gyermekek számára, akiknek a szülei egész nap részegek és gyermekeikkel nem törődnek. Fölneveltetném őket, amivel talán sok büntettet akadályoznék meg. Akkor aztán jól érezném magamat, mert sikerült valami jót cselekednem a világon.

Volt aztán egy leányka, aki azt kívánta, hogy gazdagra legyen az édesapja, de olyan nagyon sok volt, aki a világon a legszebb leány akart lenni.

Minden pár férfi cipőhöz 1 drb. szép nyakreádót és minden pár női cipőhöz 1 pár gummisarkot adnak gratis. Neumann Testvérek a Tiszapalotában. hol urak-, nők- és gyermekek részére a legegységesebb és legolcsóbban ma drap és fekete CIPŐK szerezenetők be.

A 24. szakasznál

Vertán Endre előadó szólal fel. Kívánja, hogy a miniszter jogositva legyen a fegyelmi eljárást az iskolafentartók megkérdezése nélkül is megindítani. De hogy a miniszter esetleg politikai okoktól ki ne használhassa ezt a jogot, indítványozza, hogy azt úgy módosítsák, hogy a miniszter ezzel a jogával csak akkor élhessen, ha ezt az állam érdekei megkívánják, de csakis a 22. szakaszban felsorolt esetek szem előtt tartásával.

Tóth János: Kívánja, hogy az iskolafentartónak kötelessége legyen a fegyelmi eljárás megindításakor azonnal jelentést tenni a kultuszminiszternek, hogy ez közegeivel a fegyelmi vizsgálatot felülvizsgálhassa. Ilyen értelemben módosítást nyújt be.

Gróf Apponyi Albert: Hozzájárul a Tóth János módosításához, mert az logikai következése az összes eddigi intézkedéseknek. Szükséges, hogy az állam ellenőrizhesse az iskolafentartó fegyelmi intézkedéseit. Ugyanez az álláspontja Vertán Endre módosításával szemben is.

A Ház a szakaszt Vertán Endre és Tóth János módosításával fogadta el.

A 25. szakasznál

Gróf Teleki Arvéd kéri a Ház engedélyét, hogy a vita keretében kiterhessen a nemzetiségi kérdésre. (Helyeslés.) Hasznos és üdvös a nemzetiségekre nézve, ha a magyar nyelvet megtanulják. Belátták és gyakorolják már ezt az elvet a rutének, szerbek és a németek. Legutóbb is a szerbek közül nyolcszázán jelentek meg az Ujvidéken megtartott népgyűlésen s a magyarsággal együtt követelték az önálló vámtérületet. A javaslatban az állam nem akarja elválasztani a nemzetiségeket az iskoláktól. A magyar nemzet ezer éven át barátságosan bánt a nemzetiségekkel és ezután sem akarja őket elnyomni.

Vertán Endre előadó: A módosítást érdemben elfogadja. Szükséges, hogy a fegyelmi eljárás során felelősségre vonjuk az iskolafentartókat is, akik talán vagy mulasztásból vagy szándékosan hanyagul folytatták az ellenőrzést. Ha már ráléptünk a méltányosság útjára, akkor annak határát csak a szükség szabhatja meg. Eppen ezért Teleki módosítását mostani szövegében nem fogadhatja el, mert nem nyújt elegendő biztosítékot, mert az állam érdekeivel össze nem egyeztethető az, hogy az iskolafentartóknak moratorium adassék akkor, ha kötelességük teljesítését elmulasztották. Ilyen értelmű módosítást nyújt be.

Gróf Apponyi Albert: Már az 1893: XXVI. t.-c. úgy intézkedett, hogy ha valamely felekezeti iskola tanítója másodszer tanusit államellenes viselkedést, a miniszter a felekezeti iskola helyett állami iskolát állíthat. A szólo ezt az intézkedést a jelen szakaszban szigorította. Teleki álláspontjának elfogadásával a miniszterium gondja növekednék az ellenőrzés és a felügyelet tekintetében. Elfogadhatatlannak tartja Teleki módosítása mellett az előadó módosítást is. Az együttes Teleki-Vertán módosítással elmegyünk a méltányosság szélső határáig a felekezettekkel szemben s a barátságos biztositottuk a tanítóság hazafias működését is.

A Ház a szakaszt Teleki és Vertán módosításaival elfogadta.

A 26. szakasz

Csernoch János és **gróf Apponyi Albert** felszólalása után a kongrua helyes értelmezése dolgában beadott határozati javaslatot együtt fogadják el.

A 27. szakasznál

Csernoch János stiláris módosítást indítványoz.

Goldis László szintén jelentéktelenebb módosítást kíván.

A Ház a szakaszt a két módosítással fogadta el.

A 32. szakasznál

Vertán Endre előadó új eskümintát ajánl.

Goldis László: Azt indítványozza, hogy ott, ahol a tanítás nyelve nem magyar, ezen a nyelven tehesse le a tanító az esküt.

Lindner Gusztáv azt kívánja, hogy az esküben „magyar hazám” helyett „magyar állam” kifejezés álljon. Az eskümintát különben sem tartja precíznek s erre vonatkozólag módosítást ajánl.

Buzáth Ferenc: Az eskü letétele csak magyar nyelven történhetik.

Gróf Apponyi Albert: Az előadó által benyújtott módosítást elfogadja, a többi módosítást azonban mellőzni kéri. Lindner megnyugodhatik a szakasz szövegében, mely a tanítóktól a magyar hazához való hűséget kéri. Goldis lehetetlenséget kíván, mikor idegen nyelvű esküt kíván.

A Ház a szakaszt Vertán módosításával fogadta el.

A 33. szakasznál

Csernoch János az állami segélyezés összegére nézve intéz kérdést a miniszterhez. Apponyi Albert megnyugtató válasza után a szakaszt elfogadták.

Néhány jelenlévő felszólalás után az utolsó szakaszt is letárgyalták és úgy a javaslatot részleteiben is elfogadták. A függetlenségi párt Apponyit és Vertán előadót éltette. Vertán Endre tiszteletére a függetlenségi párt a Kovács-vendéglőben diszvacsorát fog rendezni.

Szünet után befejezték a tanítói javaslat tárgyalását. Csak akkor tudták meg a függetlenségi pártiak, hogy Csernoch János (néppárti) módosítását is elfogadták, amelynek következtében fizetési kiegészítést kapnak majd a tanítással foglalkozó apácák és papok is, de miután a szerzetesek pénzt nem fogadhatnak el, csak a rend, tehát az állam ilyen módon a szerzetesek varajonát és a kongregációkat támogatja. A módosítást a 35. §-hoz nyújtotta be Csernoch és azt Apponyi elfogadta.

Apagyilkosság gyanuja.

Az örökség miatt.

Tetemre hívás a temetés után.

Szörnyű bűn gyanuja alatt áll Baranyi István téglási gazdálkodó. Azzal vádolják, hogy elpusztította az édes apját. A vád igazolva nincsen, mert hiszen a gyanu egyetlen támpontja az, hogy az édes apjával vizályban élt.

E hónap 16-án történt, hogy idősb Baranyi István 68 éves téglási gazdálkodót a padláson felakasztva találták. A teste már kihült teljesen, úgy, hogy meg lehetett állapítani, hogy már előző napon szállt el belőle a lélek. Az öreg embert eltemették és most, a temetés után az a sanda gyanu kelt szárnyra, hogy az öreg ember nem önként vetette el magától az életet, hanem úgy fosztották meg tőle. De hogy ki, az még bizonytalan. A tetemre hívás most van folyamatban.

Mindössze az a gyanu alapja, hogy az öreg Baranyi valami hanyagoték miatt vizálykodott a fiával,

akit a osendőrség már kihallgatott és aki a méltatlan vád ellen tiltakozott is.

VÁRMEGYE.

Allamsegély. A vallás- és közoktatásügyi kormány a hajdunánási iparostanonciskola számára 250 K államsegélyt utalványozott.

Gyilkosság a pusztán.

Halál a kolomp miatt.

Agyonverte a bunkósával.

Künn a csöndes pusztában ritka az olyan esemény, ami a hajdubadházi határban történt. B. Nagy József juhászt holtan találták. Az ostoba juhok ott legelésztek körülötte, a kutyája éktelenül vonított, a szamar pedig iázott, amiből a pusztalakó mindjárt megsejdi a veszedelmet.

Mikor a halottra rákadtak, mindjárt kitűnt, hogy nem önként szállt ki belőle az élet. A fején hatalmas sebek tátongtak. A koponyája szótropedt teljesen.

Nem soká kellett kutatni a rejtélyt. A gyilkos önként jelentkezett. Vilmányi Istvánnak hívják. Juhász ő is. Elmondta az esetet is a pusztalakók őszinteségével.

Tavaly az egyik kosának a nyakáról lelopták a kolompot. Kereste, de nem találta. Most a tavaszi kihajtáskor a B. Nagy József egyik kosán ösmerte meg a kolompot. Kérdőre vonta érte, amiből szóváltás keletkezett, majd botvégre fogták a dolgot. A kampós juhászból nagyokat csattant egymás koponyáján. A dolog végén kiderült, hogy a B. Nagy János koponyája gyöngébb volt, mert különben állta volna még az ütést tovább is.

Tudta Vilmányi, hogy baj lesz a dologból, azért el is igazította a nyáj dolgát és míg ő odalesz, a fia őrzi a jámbor juhokat. A kakastollasok jöttek is Vilmányiért és behozták Debrecenbe. Majd itt törvényt tesznek felette az urak; ők tudják, mit csinálnak, mert a pusztalakónak hiába beszélnek a bünéről, mikor ő tudja, hogy neki igaza van, mert a kolomp az övé volt...

A VÁROSHÁZARÓL

Teljes tanácsülés. A tanács tegnap délelőtt **Weszprémy Zoltán** főispán elnöklése alatt ülést tartott, a melyen a ma délután tartandó rendkívüli közgyűlés tárgyait látták el javaslattal. A városrendezés ügyét levették a napirendről.

Debrecen sz. kir. város házispénztárának s az általa kezelt alapoknak 1906. évi zarszámadása elkészülvén, az az 1886. XXI. t.-c. 17. §-a rendelkezéséhez képest f. évi április hó 25-161 kezdődőleg a város számvévi hivatalánál 15 napi közzemlére kitétetni rendeltetett, ahol is ez idő alatt

A legszebb
brillians és
gyémánt

ékszerek

u. m. Collierek gyűrűk, fűjjék stb.
gyönyörű új kivitelben

ROSE DEZSÓNÉL

Debrecen, Piac-utca 55.
Elsőrendű bevásárlási forrás.

hétköznapokon d. e. 8—1-ig, vasárnap d. e. 9—11-ig megtekinthető. Erről a város adózó lakossága azon felhívással értesítették, hogy a zárszámadás elleni észrevételek a f. évi május havi rendes közgyűlést 5 nappal megelőzőleg a városi tanácsnál beadhatók. A városi tanács.

Leveszik a napirendről. A városrendezés ügyében készített szabályozási tervet másodszer van már a közgyűlés napirendjére tűzve, de a tanács úgy döntött, hogy a napirendről való levétel mellett foglal állást a közgyűlésen. A szabályozási terv oly gyatra különben is és oly sok javításra szorul mérnöki szempontból is, hogy a halasztás csak hasznára lehet az ügynek, kárára semmiképp.

Színházbizottsági ülés.

Kritika a zöld asztalnál.

Ha a színházbizottsági ülésekre belépő jegyeket adnának ki, tegnap zsufolt ház előtt tarthatta volna előadását a bizottság. Végre is a közönség szereti a mulattató dolgokat s ezáltal mulatott volna kedvére.

Nincs az a bonyodalmas vigjáték, — ahol a szerző ügyessége zavarosabban bogozza össze a számlakat, — mint ahogy a bizottsági ülésen zavarták össze a véleményeket. Valami ugyan kihámlott a káoszból, de amit a közönség és a város érdeke parancsolólag ir a bizottság lelkiismeretére, azt elnyomta az összezavart kérdés-halmazat s az uralkodóvá lett terrorizmus.

A bizottságnak pedig vannak igen tartalmas kritikusaik, akik a színügyi kérdésekkel nemcsak úgy kapóra, hanem alapos ismeretekkel, hasznos tapasztalatok alapján s jobb időkben finomult ízlésükkel tudnának foglalkozni. De most ezek is csak a jó akaratnál maradtak.

Komlóssy Dezső megkockáztatta ugyan a sikraszállást, de szemben találta az elfogultság fegyvereit s inkább zsebrerakta érveit, semhogy ideges tromfoknak tegye ki magát.

Máskülönben amit a zavaros ülésből kihámozhattunk, adjuk az alábbi tudósítás keretében:

Kovács József polgármester megnyitója után **Oláh Károly** jelentette, hogy a szerződés értelmében **Zilahy Gyula** szinigazgató beterveztette a társulat névsorát, egyúttal pedig kéri, hogy a vonatkozó felvilágosításokkal ő adhassa elő a szerződések ismeretét.

Szokatlan ugyan, de a színházbizottság ülésén **Zilahy Gyula** szinigazgató lett az előadó s maga adta elő a szerződéses ügyét. Felolvasott előbb egy hosszú igazgatói véleményt a vidéki szinigazgató nehez helyzetéről. Azután arra kérte felolvasásában a színházbizottságot, hogy legyen elnököz az új tagokkal szemben addig, míg a keretbe beleélik magukat. Azt is mondta irásában, hogy az országban egyetlen szinigazgató sem fizet olyan horribilis gázsit a tagjainak, mint ő.

Szentkirályi: Az igazgató ur olyan hirtelen kezdett bele előterjesztése felolva-

sásába, hogy nem volt rá időm: kérni az előbbi ülés jegyzőkönyvének felolvasását. Ez pedig nemcsak uzus, de a hozott határozatok eredményes, vagy eredménytelen kivitelének konstatálása céljából feltétlenül szükséges is.

A bizottság elrendeli a jegyzőkönyv felolvasását s csak azután tértek vissza a **Zilahy** előterjesztésére.

Zilahy Gyula folytatólag felolvassa előterjesztését, majd a jelenlegi társulat névsorát.

Komlóssy Dezső: A névsorból nem hallottam, hogy a másodtenorista is ott lenne a tagok között.

Oláh: Van, **Balogh Sándor**.

Komlóssy: Az tapasztalja, hogy a drámai szende szerepköre nincs betöltve. Nincs helyesen betöltve a tenorista szerepköre. Nincs altistáné. Drámai anya nincs. A régi tagok jók. Az újak közül szertelen túlzásai dacára elfogadható az új komikus. **Kezdő**, de jónak ígérkezik az új komika. A karmester is megfelelő dolgokat produkál. Az pedig, hogy huszonnégy kardalos van — mese. A debreceni színház a vidéken a legelső, elsőrendű üzlet is, de az igazgató ur ezért megfelelő ellenszolgálatokat nem tesz. Eddig jobbára ígéretek tett, ma is azokkal tartja a bizottságot. Ideje volna már egyszer az ígéretek mindenben valóra váltani.

Zilahy: Kérem, a kardalos személyzet ma is huszont tagból áll. Nem tehetek róla, ha naponként 3—4 jelent beteget. **Fehér Olgát** is szerződöttem alt énekesnőnek augusztus elsejétől, mert augusztusig másutt köti le szerződése.

Komlóssy: Hát a tenorista?

Zilahy: Megvagyok róla győződve, hogy a tenoristát is megfogja szeretni a közönség.

Burger: Gyengébb az bizony még **Karac-nál** is.

Oláh: Ma már csak udvari operánál és a gramofonban lehet jó tenoristát hallani. A mi tenoristánk, ha nem is kitünő, de elfogadható, a játéka pedig kifogástalan.

Burger: En indítványozom, hogy **Boda** helyett jobb tenoristát szerződtesse az igazgató.

Kovács József: Felteszi a kérdést, hogy a színházbizottság elfogadja-e **Boda** tenoristának, vagy nem?

A többség nem fogadta el.

Komlóssy: Tavaly volt két szerelmes színész, most csupán **Berci**.

Oláh: **Tallian** is játszik szerelmes szerepeket, de **Ternyei** is.

Komlóssy: Ki a kedélyes apa?

Oláh: **Békés**!

Acél: Természetesen. Van annak néha rossz kedve is.

Vecsey: **Fehér Olgáról** nem tudom elhinni, hogy alt énekesnő is legyen.

Komlóssy: Ha így van, akkor kell altistáné is. **Fehér Olgát** én is kitünő, de sopran énekesnőnek tartom.

Zilahy: Tessék feltűggeszteni a véleményt. **Fehér Olgát** fel fogom léptetni alt szerepekben is.

Komlóssy: Egyes szerepkörök nincsenek betöltve. Igaz ugyan, hogy **Oláh** tanácsnok ur összefoglal három szerepkört is egy szereplőre. Bass, buffó, baritonnak például **Árkossyt** tartja. (**Oláh Károly** közbeszó). Mielőtt a színházbizottság tárgyalogabb, a felülyelő ur mindjárt izgatottabban válaszol.

Kovács elnök: Kérem, ne méltóztatásnak személyes ténre vinni a tárgyalásokat.

Szentkirályi Tivadar kifogásolja a világitást.

Zilahy: Annak a gázgyár az oka.

Szentkirályi: Kérem, az igazgató ur több előadást tart, mint az elődjei és mégis kevesebb a légszesz fogyasztása, mint a volt igazgatók alatt.

Oláh: Máhos egy évre lesz villamos világitásunk.

A bizottság kimondja, hogy a nézőtér nagyobb világitását kívánja.

Somogyi: Sok érdemtelen új darab kerül színre. Néhányszor már szokni szerettem volna a hárleteml. Azt kívánja, hogy a színház a jó ízlés fejlesztője legyen s a szinigazgató ur tartalmas, értékesebb darabok megszerzéséről gondoskodjék.

Kovács elnök: Van még valakinek valami megjegyzése?

Burger: A hátra lévő tíz napra már nincs.

És a bizottság ezzel végzett. Már csak tíz nap van hátra. Tíz napért nem érdemes igényeket támasztani.

SZÍNHÁZ.

Püspöky Rózi itthon. Két évi távollét után elit közönséggel telt ház előtt mutatta be színészi fejlődését Debrecen születtje, **Püspöky Rózika**. Már pályája kezdetén, míg a debreceni színház tagja volt, tehetséget s — ami legfőbb — pályája iránt igaz szeretetet tanusított és szép reményeket támasztott jövője iránt. Tavolléte alatt Szabackán és az erdélyi első szini kerületben működött s úgy az énekes, mint a vigjátéki ensembleben kedvencévé lett a közönségnek. Színészi fejlődésének bemutatásául szolgált a tegnapi fellépés a „Milliárdos kisasszony” Nasa szerepében. Igaz értékét azonban nem operettben, h nem jó népszínműben kellett volna bemutatni, mert egyénisége, hangja, játéka inkább arra a szerepkörre utaljak. Ugy hang, mint játék tekintetében igen sokat fejlődött. Szerepét sikeresen játszotta meg, amit a nyílt színen is felhangzó s a felvonások után megújuló taps is bizonyított.

Utazás a föld körül 80 nap alatt. **Verne Gyula** hason című regényéből átdolgozott zenés, énekes látványosság ma kerül színre új betanulással először. Az előadásban csaknem az egész személyzet foglalkoztatva van. A vezető szerepeket **Szakács, Zilahy, Polgár, Hahnel Aranka és J. Csáder Irén** játszik.

Az ördög. **Molnár Ferenc** remek vigjátékát tanulja a személyzet. Az ördög címszerepét **Zilahy** igazgató fogja játszani. Az udonságban részt vesznek: **Szakács, Tallian, Hahnel Aranka, Szabó Irma** stb.

Vasárnapi előadások. Vasárnap két előadás lesz a színházban. Délután 3 órakor mérsékelt helyárrakkal a „Vig özvegy” 24-szer kerül színre. Este 7 és fél órakor rendes helyárrakkal „Utazás a föld körül 80 nap alatt” énekes látványosságot ismétli meg a társulat.

Téli reggel. **Pásztor Árpád** kedves színpa li tréfáját tanulja **Zilahyné és Ternyei**. A kedves apróság a „Vig özvegy” **Glavori Hanna és Danilo** gróf életét tárgyalja 30 évi házasság után. A „Téli reggel” a „Vig özvegy” operette 25-ik előadása előtt kerül színre.

LEGSZEBB KALAPOK
FEKETENEL

Angyalcsináló asszony.

Szülésznő bünös üzelmei.

Fülöp Julia letartóztatása.

Néhány hó előtt **Szabó Eszter** kefégyári munkásnő kis gyermekét a kályha izzó parázsára dobta.

Glück Ede férfi- női- és gyermekcipő árúházába tavaszi cipő újdonságok

Piac- és Kossuth- utca sarkán, a Kistemplommal szemben.

Akkor gyanu merült fel Fülöp Julia kerületi szülésznő ellen is, hogy a bűnös cselekedetben része volt.

A rendőrség hosszas és erélyes vizsgálatot indított s annak során a Fülöp Julia bűnös üzelmeinek blyan halmazára jött rá, hogy a szülésznőt tegnap letartóztatta.

Az esetről s annak részleteiről a rendőrség a következő jelentést adta ki:

A rendőrfőkapitányság bűnügyi osztálya a mai napon, a bűnvádi perrendtartás 141. §-ának 2-ik pontja alapján letartóztatásba helyezte Fülöp Julia városi IV. kerületi szülésznőt, a büntető törvénykönyv 285. §-ának 2 bekezdése alá eső és aszerint minősülő bűntető cselekmények miatt. Említett szülésznő ellen tudvalevőleg nyomozat volt folyamatban a Székely Istvánné, Szabó Eszter kegyelmi munkásnő esetéből kitolyólag, aki elvetélt méhmagzatát a kegyelmi műhelyében a kályha izzó parázsára dobta. E nyomozat során a rendőrség névtelen levelet kapott, amelyben felhívták a figyelmet Fülöp Juliának közzájön forgó olyan üzelmeire, mely szerint ő a magzat elhajlással rendszeresen foglalkozik. A rendőrség ez alapon kiterjesztette a nyomozását és negyedik hete tartó fáradhatatlan nyomozás után, melynek irányítója dr. Boldisár Kálmán rendőrfőkapitány helyettes, bűnügyi osztály-főnök volt és részt vettek abban, mint a nyomozás vezetője Mile Pál rendőrfogalmazó, Dobos József rendőrbiztos és az igen használhatónak bizonyult Menesik János rend. ri. kézbesítő, — s sikerült lerántani a leplet Fülöp Julia bűnös üzelmeiről.

Figyeltette a rendőrség 12 napon át Fülöp Julia minden lépését és mindazokat, akik nála megfordultak s ez uton is sok becses adat jutott a rendőrség birtokába. Kinyomozta a rendőrség több évre visszamenőleg Fülöp Julia eselédjeit, egyéb alkalmazottjait, kihallgatta volt lakóit, az általa igénybe vett hordárokat és ezek vallomásai alapján megállapította azt, hogy Fülöp Julia évek óta tenyleg egyébből sem biztosított magának kereset forrást, mint a magzat elhajlásból. Áldozatait több esetben az újság hirdetések után csalta lépre és úgy Debrecenből, mint a közel vidékről számosan fordultak hozzá az előkelő uri és közép osztályhoz tartozó nők, ezen felül igen nagy számban szakácsnők és szobaleányok, akik egyelőre csak tanácsot mentek kérni, az általuk tapasztaltak vélt és hirdett szülésznőhöz és akik az első szó után azt a tanácsot kapták tőle, hogy legjobb lesz a méhmagzat elpusztítása.

Ha az áldozat akár félelemből, akár vallásos érzéséből kifolyólag nem akart engedni, elébb szép szóval igyekezett reá beszélni, hogy számtalan uri nőnek segített ő már hasonló módon, — ezek is, — azok is neki köszönhetik, hogy nem kell a bölcsőt ringatniok és egyiknek sem lett semmi baja, valamennyien hálásak iránta, hogy megszabadította őket; ha aztán az áldozat erre sem hajlott, akkor fenyegetéssel, majdnem erőszakkal kényszerítette őket, majd engedték át magukat a veszélyes műtétnek, sőt a cselédfeleket még arcul is verte és tette ezt azért, hogy a műtét elvégezte után kérelmetlenül behajtsa rajtuk azon 60—100 koronát, a mi ára volt a beavatkozásnak, mert ebben éppen olyan erélyes volt, mint a milyen vakmerő bűneinek végrehajtásában. Ezenfelül a nyomozásban nagy segítségére volt a rendőrségnek maga Fülöp Julia is, a ki elég vakmerő volt a véghez vitt utálatos bűneivel szemérmetlenül maga dicsekedni mindenki előtt, a ki hozzá fordult, sőt olyanok előtt is, a kire dolga nem tartozott, bizott határtalan vakmerőséggel abban, hogy

ő neki soha sem lehet semmi baja.

Azon véleményben van a rendőrség, hogy az egész társadalomra kiható munkát végzett, midőn Fülöp Juliát felháborító működésében megállította, ártalmatlanná tette és a társadalom ezen fekélyét pusztító munkájában legalább egyelőre a letartóztatással meggátolta. Ezideig mintegy tizenöt esetben gyanusítható alaposan Fülöp Julia az elkövetett bűncselekményével, az illető nők nevei azonban nem hozhatók nyilvánosságra, főképpen tekintettel arra, hogy őket inkább áldozatoknak lehet tekinteni, mindazonáltal ellenük is az eljárás folyamatba tétetett, a rendőrség azokat kihallgatta és egyrésztük töredelmes vallomást tett, a mely beismerésük az ő helyzetüket csak javítja, a Fülöp Juliát pedig súlyosbítja. Az esetek száma előreláthatólag még szaporodni fog. A rendőrség tegnap délután házkutatást is fogatott Fülöp Julia lakásán, a melyen szintén sok fontos és érdekes adat került a nyomozó hatóság kezébe. Ma délelőtt 10 órára pedig Dobos József rendőrbiztos utján elővezető parancsral állította maga elé Fülöp Juliát Mile Pál rendőrfogalmazó, a ki a kihallgatás befejeztével kihirdette előtte az előzetes letartóztatást elrendelő végzést, mely ellen Fülöp Julia előterjesztéssel élt. Debrecen, 1907. április 25. A rendőrfőkapitányság bűnügyi osztálya.

UJDONSÁGOK

* **Kinevezés.** Kemény Emil volt debreceni újságíró, aki több, mint fizesés nélküli s. fogalmazó működött, a pénzügyminiszter a nagybecskereki pénzügyigazgatósághoz fogalmazóvá nevezte ki.

* **Zenede hangversenye.** A debreceni zenede 28-án, vasárnap magyar zeneszerzők műveiből összeállított mű orral hangversenyt rendez. Műsor. Magyar szerenád. Előadja: Konrad Olga. Magyar ábránd. Előadja: Nádasdi József. Szerenád. Előadja: Szenes János. A nővér. Kóltemény. Szavalja: Deutsch Zelma. Négy eredeti dal. Előadja: a zenede vegyes énekkara. Versenymű négy hegedűre. Magyar rondo. Előadja: Vadon Géza, Nádasdi József, Pénzes Gyula és Nagel Zoltán. Magyar nász. Előadja: Jánossy Margit. Miért vagy másé? Szárny-szegetten. Dalkeringő. Éneklő: Tóth Anna. Magyar rhapsodia. Előadja: Pénzes Gyula. Három magyar zenekép. Paraszt lakodalom. Két zongorán 8 kézre. Előadja: Rajczy Anna, Saffrány Irén, Kardos István és Brück Emil. A hangverseny este 7 és fél órakor kezdődik.

* **Athelyezés.** Horváth Józsefet, a helybeli pénzügyigazgatóság derék tisztviselőjét a pénzügyminiszter segéd titkári minőségben Nyitára helyezte át. Helyébe Báthory Oszkár fogalmazó gyakornokot nevezte ki fogalmazóvá.

* **Kauttmann Pali hangversenye.** A tíz éves csodagyerek hangversenye elé nagy érdeklődéssel néz Debrecen zeneértő és intelligens közönsége. Kauttmann Pali derék impresszáriója, a ki Debrecenben széles ismeretségnek örvend, a hangverseny repertoírját úgy állította össze, hogy azoknak előadásából fényesen kitűnjön a kis fiu bámulatos technikája és varázserejű játéka. A külföldi leghíresebb komponisták művein kívül hírneves magyar szerzők művei szerepelnek a műsoron. Mendelsohn és Paganini klasszikus művein kívül Kauttmann Pali el fogja játszani Huber phantasiáját, Hauser magyar rhapsodiáját, Szarrazatte cigánydalát, továbbá számos magyar compositiót. A hangverseny egyes száma közötti pausákat egy olasz zongoratanár játéka fogja betölteni.

* **Szakosztályi ülés.** Az ipartestület cipész-szakosztálya e hó 29-én ülést tart. Az ülés tárgyát folyó ügyek elintézése képezi.

* **Letartóztatott tolvaj.** Megirtuk tegnap, hogy Fanyi Lajost a nánási esendőrség betöréses lopását elfogta. Fanyi Lajost tegnap kihallgatta a vizsgálóbíró és előzetes letartóztatásba helyezte.

* **Tegnapi halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Furó Irma g. kath. 5 hónapos, Csatári Erzsébet ev. ref. 5 napos, Tizsa Zsuzsánna ev. ref. 4 éves, Fejes Sándor ev. ref. 13 éves, Horváth Gábor ev. ref. 72 éves, Szász András ev. ref. 52 éves, Cavallér József 51 éves, Buesku István r. kath. 9 hónapos.

* **Meglopott napszámos.** A rendőrség tegnap panaszt emelt özv. Csukás Imréné Simonffy-utca 32. szám alatti lakos, hogy lakásáról 15—20 korona értékű ruháknak eltűntek. A tettes ismeretlen.

* **Elütötte a biciklivel.** A farszai meleg napsugárral az utcák népesekké lettek a biciklikről. A száguldozó kerékpárok veszedelmessé teszik az utca biztonságát. Gondatlan és vigyázatlan emberek mindig voltak s ezek csak növelik a veszélyt. Az első balesetet, melyet biciklis okozott, tegnap jelentették a rendőrségnek. A Kossuth-utcán történt, ahol egy ifju a 11 éves kislányt, Bok Mariskát elütötte. A leány sérülései szerencsére könnyebb természetűek.

* **Új gyorsvonat Budapestről.** A májusi menetrendben új összeköttetéshez jutott Debrecen. Új személyvonat biztosítja ugyanis a csatlakozást Püspökladányban a kolozsvári gyorsvonathoz, azonkívül pedig este Budapestről új gyorsvonat indul Debrecenbe, amely 11 órakor érkezik ide.

* **Az okszerű borkezelés.** A földművelésügyi kormány az okszerű borkezelés ügyében üdvös rendeletet adott ki. A pincemesterek budafoki tanfolyamának hallgatói ugyanis vándorutra mennek és 3 korona napidijért rendelkezésére állanak a bortermelőknél. A pincemesterek utiköltségeit a kormány fedezi.

* **Lövöldözés az uton.** Különös elvezetést talált Varga Antal a lövöldözésben, melyet tegnap este a Hortobágy malom környékén gyakorolt. Egy rozoga rozsdás revolverből egymásután sütögette el a töltéseket, nem csekély rémületére az ott lakóknak és arra járó-kező közönségnek. Veszedelmes játékát ki tudja meddig üzte volna, ha a lövésekre figyelmeztetés lett rendőr közbe nem lép. A rendőr elkobozta a revolvert s veszedelmes játékáért följelentette.

* **A rózsatolvaj.** Az elmúlt éjjel Kádár István udvarán levő virágos kertben nagy pusztítást vitt végbe egy ismeretlen tolvaj. A szivtelen tolvaj legkedvesebb virágait, rózsáit tövestől huzgálta ki, megfosztva legszebb díszétől udvarát. Az ismeretlen tolvajt, a ki a kerítésen át menekült, a rendőrség nyomozza.

* **Betörő a padlásán.** Tegnap az Arany János-utca 36. számú háznál ismeretlen tettes vakmerő betöréses lopást követett el. E házban lakik Emerich Arnold, a kinek lakására az ismeretlen tettes behatolt. Az előszobából nyíló egyik ajtót feltört, ez azonban nem a szalonba vezetett, mint ő gondolta, hanem egy külön kis benyílóba, honnan a padlásra lehet jutni. A betörő itt egy téli kabátot talált s csak ezt vihette el.

* **Fehérnemű varróleányok felvételnek Domb-utca, a huszadik szám alatt.**

* **Ellopták a biciklijét.** A kerékpár idénynevei együtt megjelennek a színtéren a bicikli tolvajok. A szezon értékessé teszi a biciklit s így nem csuda, ha hálójukat kivetik rá. A szezonban az első lopást még tegnap be is jelentették a rendőrségnek. Zarkay Lajostól ellopták 60 korona értékű biciklijét.

Ségszesz, vízvezeték, szivattyu, és fürdő berendezési szerelők

Wilhelm és Weinberger Javitások átalakítások Debrecen, Hatvan utca 4. szám alatt. pontosan, olcsón vállaltatnak.

* **A Winkler-féle villamos színházban,** amely a vásártéren áll, néhány napig nem lesz előadás, de legkésőbb szerdán újra megnyílik. A megnyitástól kezdve a legújabb képekből állítják össze a műsort.

* **Szünidőre pihenés.** Dr. Schöntag szepességi orvos lapunk mai számában megjelent hirdetésére felhívjuk különösen azon szülők figyelmét, kik gyermekeiket nem kísérhetik el üdülő helyekre.

* **Női és leányfelöltő különlegességek** a tavaszi időnyre meglepő nagy választékban raktárra érkeztek Halmágyi Sámuel utóda női és leányfelöltők áruházába, Debrecen.

* **Egy haldokló apa végrendelete.** Ha meghalok, csak Vetéssy „Kezvelet” temetkezési intézetéből, Kossuth-utcán, a színházzal szemben, temessetek el.

* **Végkiállítás Komáromi M. hangszor üzletében,** Piac-utca 63. Az üzlet teljes feloszlása miatt még rövid ideig, az összes hangszerek potom árért, még részletfizetésre is. Azért, mert kizárólag Bpsten és Szegeden cimbalomgyárat állított fel.

* **Köszvény, osz, rheuma ellen** minden eddigi szerek közt legjobb, leghatásosabb a Menthol szesz. Már az első üveg elhasználása rég nem tapasztalt könnyvettséget, enyhülést és gyógyulást nyújt. Ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogeriájában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

Megsértett miniszter.

Darányi afférja.

Balmazújvárosi küldöttség.

Különös és fura esete volt tegnap Darányi Ignác földművelésügyi miniszternek. Balmazújvárosról utazott fel 10 munkásember Budapestre, hogy küldöttségileg járuljanak Wekerle és Darányi elé. A képviselőházban Justh János képviselőt felkérték, hogy vezesse őket a miniszterek elé. A képviselő eléget tett a kérésnek.

Legelőször Wekerle Sándor kormányelnöknél tisztelegtek és kérték, hogy valósítsa meg az általános titkos választói jogot. Wekerle megígérte, mire a küldöttek eltávoztak.

Ezután Darányi Ignác földművelésügyi miniszterhez mentek, ahol Pokrócz Ferenc, a balmazújvárosi ujjászervezett szocialista népkör elnöke volt a szónok és éles hangon földet követelt a munkásnép számára, mert különben tönkre mennek. Darányi jóindulatulag megígérte, hogy a bajukon segíteni szeretne maga is, tesz is valamit az érdekükben, de földet nem adhat.

Egyszerre csak a zsebébe nyult a miniszter és kivette onnan a „Földművelő” című lapot, amelyben Pokrócz Ferenc, a küldöttség szónoka éles hangon támadja a minisztert.

— Mégis csak furcsa, hogy ily bárdolatlan, durva támadásban részesülök és mégis hozzám jönnek kedvezményekért — mondta a miniszter. Hogy lehet ezt a két dolgot összeegyeztetni?

— Javitottak, változtattak az

én cikkemea — jegyezte meg Pokrócz.

Még Tar János nevű munkás szólalt fel, aki éles hangon kezdett beszélni. Justh János képviselő, aki teljesen elképedt a jelenet alatt, kijelentette, hogy nem vezette volna a küldöttséget, ha tudja, kicsodák; az esetet igen sajnálja. A miniszter erre sarkon fordult és ott hagyta a küldöttséget.

Politikai vacsorák.

Tüntetés Justh ellen.

Budapest, április 25.

Két politikai vacsora volt ma este. Az egyiket a néppárt, a másikat a függetlenségi és 48-as párt azon csoportja rendezte, a mely nyíltan frontot csinál az utóbbi időben Justh Gyula házelnöknek.

Este 7 órakor a néppárt értekezletet tartott, amely után győzelmi lakomát rendeztek, melyen a párt minden tagja részt vett. A szónokok kijelentették, hogy a tanítói javaslat tárgyalásánál győztek, mert a képviselőház az összes módosításait elfogadta. Különösen Csernoch Jánost ünnepelelték, akinek módosítása a javaslat koronája lett.

Az a vacsora, amelyet a függetlenségi pártiak rendeztek Vertán Endre tiszteletére, Justh Gyula ellen irányult. Vertán volt a tanítói javaslat előadója és tudvalevőleg élesen összetűzött az elnökkel. A párt tekintélyes része ily módon szolgáltattott Vertánnak elégtételt és egyúttal tüntetett Justh ellen.

Eitel Frigyes balesete.

Agyrázkódást szenvedett.

Berlin, április 25.

Nagy megdöbbenést keltett a döberrini katonai gyakorlótérrel érkezett hír, hogy a német császár másodszületett fia, Eitel Frigyes, akit Magyarország jövendő királyának szeretnének megtenni a germán világuralom áldozója, súlyos baleset áldozata lett és halálos sérülést szenvedett.

Az eset tegnap történt. A főherceg a döberrini gyakorlótéren tartott szemlét. E közben a ló megvadult és ledobta. A főherceg a földre zuhant, a ló ekkor az arcába rugott. Mikor segítségére rohantak, eszméletlen állapotban volt. Beszállították a katonai kórházba, de nem tért órákig sem eszméltre. Az orvosok véleménye szerint agyrázkódást szenvedett.

Berlin, április 25.

Késő éjjel jelentik, hogy Eitel Frigyes, akit a katonai kórházban ápolnak, ma végre magához tért és jobban van. A rugás nem súlyos természetű, az esés következtében azonban erősebb zúzódásokat szenvedett. Veszély nincs, két hét alatt felépül.

TÁVIRATOK.

Orvtámadás.

Kolozsvár, április 25. Tamási György hírlapíró ma éjjel három ismeretlen ember megtámadta. Leteperték, majd az egyik revolvért rántott és rálőtt. Szerencsére Tamási a tenyerét tartotta maga elé, a golyó azt furta keresztül. Az orvtámadók elmenekültek.

Kivándorlási bizottság.

Budapest, ápr. 25. A függetlenségi pártban a kivándorlás megakadályozására bizottság alakult, amelynek elnöke Ugron Gábor, alelnöke Földes Béla, jegyzője Zilinszky István és ifju Madarász József lett. A bizottság a napokban megkezdte működését.

Törvény a sáskairtásról.

Budapest, április 25. Justh János, az ifju hajduszoboszlói követ volt a sáskairtásról alkotott törvényjavaslat előadója. A javaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben minden felszólalás nélkül egyhangulag elfogadta a Ház. Debrecen három képviselője közül egyik sem volt jelen és így a hortobágyi sáskairtás költsége felerészben a debreceni közönség nyakába fog szakadni.

Szóharcból gyilkosság.

Budapest, ápr. 25. Szabó Imre Szécsenpusztai lakos házat vett Bakos Pétertől, akivel a fizetés miatt folyton civakodott. Szabó ma is elment Bakoshoz, akinek csak a felesége volt otthon. Szabó összeperelt az asszonnyal is, de a nyelven nő úgy telingerelte, hogy kést rántott és szíven szurta Bakosnét. A gyilkost letartóztatták.

Öngyilkosság.

Kaposvár, ápr. 25. Galambos Dezsőné, akinek férje tönkre ment, a feletti bánatában, hogy mindene dombra került, lúgkővel megmérgezte magát és meghalt.

Kossuth a vasuti politikáról.

Budapest, április 25. Molnár Jenő előadó ismertette a Házban vasuti beruházásokról készített törvényjavaslatot. Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter hosszabb beszédben ismertette a máv. multját és az előző kormányok vasuti politikáját. Kijelentette, hogy a Széll-kormány kivételével az előző kormányok valóságos rablógazdálkodást folytattak, ebben azonban semmi része nem volt a máv. igazgatóságának. Holló Lajos felszólalása után az ülés véget ért. A képviselőház holnap folytatja a javaslat tárgyalását.

Szétvert sztrájkolók.

Pétervár, április 25. Az egyik nagy gyár munkásai bérjavítást követeltek. A több száz főnyi munkás a gyárkapu előtt foglalt állást. A rendőrség osztlásra hívta fel őket, majd a lovasrendőrök belevágtatták a tömegbe, azután karddal és kancsukával vagdalták az embereket. Harminc munkás súlyosan, száznál többen könnyebben megsérültek.

Osztálysorsjáték.

Budapest, ápr. 25. Az osztálysorsjáték mai húzásánál a 600.000 koronás jutalmat és 2000 koronás főnyereményt a 12698. számú sorsjegy nyerte. A többi nagyobb nyeremények a következők: 50.000 koronát nyert: 67401. 5000 koronát nyertek: 40103, 112689. 2000 koronát nyertek: 14079, 16865, 37900, 46095, 46878, 56932, 101027, 122689. 1000 koronát nyertek: 33279, 58664, 81937, 91480, 94423, 118513. 500 koronát nyertek: 526, 11354, 23937, 29419, 40825, 72924, 81957, 105358, 106757. A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

Az aratógép feltalálója s mind maig legnagyobb tökéletesítője az amerikai „Mc Cormick” világozó! Ennek kerületi képviselője a „Debreceni Vasúti és Gőzplakotossig” mely Peterfia utca 73. szin alatti rakárhelyén nagy készletet tart úgy Mc Cormick féle aratógépek, fűkaszalók, lógereblyék és lókapákból, mint egyéb hazai legjobb gyártmányu gazdasági-, borászati- és háztartási gépekből, minden igényű házi- és községi kuszivatnyukból, építkezési vastárgyakból, kerti butorokból stb.

A legszobb.

(Folytatás.)

Legjobban mégis Orlai lepte meg a szerelmes ifjú párt. Arca kiderült s mint kit nem várt öröm ér, lelkesülten kiáltott fel:

— Gyerekek! Hát igazán szeretitek egymást?

— Igen! Szeretjük egymást kedves bácsi! — adta meg a választ Jenő.

— És ti erről most szoltok nekem.

— Nem is szólhattunk előbb.

— Miért?

— Mert mind a ketten csak titkon tápláltuk érzelmeinket. Én oly ritkán voltam itt s ilyenkor a szívemben melengtettem azt a szeretetet, amelylyel Margit iránt viseltem. Ő lelkesített, tudtán kívül ő buzdított engem. Tanultam, felküzdöttem magam, hogy érdemessé legyek a kezére. Margit éppen így volt. Ő se szolt róla soha, hogy szeret. Titkon melengette rokonszenvét ő is a szívében. Elhatározta magában, hogy bele megy az eljegyzésbe, de azt akarta, hogy arra engem is lehivasson kedves bácsi. Ugy gondolkodott, hogy ha szeretem, erre megszólalok. Nem esalódot. Megszóltatott ez az eset mind a kettőnkét. Reggel találkoztunk a kertben, elmondtuk, ami a szívünkön feküdt s talán éppen jó sorsunk azt akarta, hogy váratlanul, hirtelen kerüljön éppen azok elé a titok, akiktől a legtöbbet várhatjuk.

(Folyt. köv.)

Egy 5 szobás utcalakás

azonnal kiadó.

Ugyanott elköltözés miatt három teljesen új értékes

függőlámpa eladó.

Bővebbet kiadóhivatalunkban. 743

Árverési hirdetmény.

A néhai Varga János hagyatékához tartozó ingók: ugymint házi butorok és egyéb felszerelések

1. évi április hó 27 délután 4 órakor

Damjanics utca 13. szám alatt nyilvános árverésen el fognak adatni.

Debrecen, 1907. április 25.

Debrecen szab. kir. város
leltárbiztosi hivatala.

A Suchán-féle

Edison villamos színházban

Bathány-utca 1. sz.

Április 25-től május 1-ig naponta déltől 3 óráig este 7-ig egészen új képek láthatók, óránként mindig változatos műsorral. Eredeti felvételek. Rezgés nélküli képek.

Műsor:

Jézus élete és halála (17 képen, színezve) Pierott szerelme (látványosság). Aadin és családampája (mese). Képek Afrikából. II. Rákóczi és buzdós társai hamvainak temetése. Kirándulás a Niakara vizeséhez. Vendettá (olasz vérbosszu). Vetélytársak. Alpisi katasztrófa. Reggeli mulatság. Jégszállítás. A cilinderek. Tengeri fürdő élet. Ló idomítás. Szegény tanító. Felültetett rendőr. A fiakeres.

A delutáni előadások épp oly tiszták és jól láthatók, mint az estiek, a menyiben a terem teljesen elsötéti hető.

Saját villamos világítás és szellőztetés.

Cukrázda, váróterem.

Modern rendezés.

Jegyek bármely előadásra ugyanaznap

d. e. 11—1-ig a pénztárnál előre is válthatók.

Helyárok: karcsók ülés 80 fill. I. rendű

60 fillér, II-od rendű 40 fill.

Számos látogatást kér

Suchán Rezső.

Részvény aláírási felhívás.

Általános ismert tény, hogy a lefolyt télen városunkban szinte válságosnak mondható fűtőanyaghiány volt, aminek következtében a fűtőanyagnak nemcsak beszerzése járt a legnagyobb nehézséggel, hanem annak ára, fuvarozási és felvágási költségei oly magasra emelkedtek, hogy a fűtés szükségletének kielégítése aránytalanul nagy költségeket rótt a fogyasztó közönségre.

Ez a körülmény vezetett bennünket azon vállalkozásunkhoz, hogy részvénytársaság alakjában itt, Debrecenben, egy

gőzfavágóval fűtőanyagraktárt

kapcsolatos

létesítünk, amely hivatva lesz a legolcsóbb beszerzési források felhasználásával a legszigorúbb pontos méretekben, mérsékelt üzleti nyereség mellett a fogyasztó közönséget tüzelőanyaggal ellátni.

A vállalat tárgya: **faipar-vállalat létesítése Debrecenben** részvénytársasági alapon, amely bizonytalan időre alakul.

Az alaptőke 250,000 korona, amely 2500 darab, egyenként 100 korona névértékű részvényre osztatik el, melyek névre szólók lesznek.

A részvények aláírása alkalmával a jegyzett részvények névértékének 10 százaléka az alakulandó részvénytársaság folyó számlájára a Debreceni Első Takarékpénztárnál fizetendő, a fennmaradó összeg kifizetése tekintetében az alakuló közgyűlés fog határozni.

A részvények 1907. évi május 31-ig pezárólag jegyezhetők.

Az alapítók fenntartják maguknak a jogot, hogy az igazgatóságot 3 évre saját kebelük-ből nevezhessék ki.

Debrecen, 1907 április hó 14.

Kardos László,
kereskedő, Debrecen.

Györfy Aladár,
kereskedő, Debrecen.

Debr. Első Takarékpénzt.
Szabó Kálmán, Zádor Lajos.

Török Gábor,
erdőmester, Debrecen.

Serli Gusztáv,
takp. tisztv., Debrecen.

Gál Sámuel,
máv. ellenőr, Debrecen.

Békéssy László,
uradalmi igazgató, Debrecen.

Csanak János,
földbirtokos, Debrecen.

Sámi Béla,
bizt. tiszt., Debrecen.

Lovász János,
takp. hiv., Debrecen.

Dr. Varga Lajos,
ügyvéd, Debrecen.

Dr. Gáspár Géza,
orvos, Debrecen.

Korondi Sándor,
gépker., volt erdőüzemvezető, Debr.

Vinnay Géza,
műsz. tan., kulturm. hiv. fön., Debr.

Márton Imre,
ügyvéd, Debrecen.

Csóka Sámuel,
vár. tanácsnok, Debrecen.

Simon Mihály,
fakereskedő, Debrecen.

Dr. Csath Sándor,
ügyvéd, Debrecen.

Németh András,
vendég. os., Debrecen.

A részvények jegyezhetők minden egyes alapító tagnál és esetleg külön meghatalmazott egyéneknél.

Remek választék!

jó mosó zsebképből, (férfi ingre és női bluzra) kartonokból, batistokból. Gyönyörű szövet, csipke, tűll, függönyök és stórok, ág- és asztalterítők, szényegek. Cócus lábtörők. Divatos harisnyák és zsebkendők. Nyári paplanok, fürdő köpenyek, fürdő lepedők és egyéb tavaszi és nyári cikkek. — Férfi, női- és gyermek kész fehérműek.

Menyasszonyi kelengyék

Kardos Lászlónál,
Debrecen, Kossuth-utca 9. sz.
588

572—1907. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbírósnak V 816/2—1907. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint a Közgazdasági bank részv. társaság részére Vilmányi Sándor debreceni lakostól 695 kor. 15ke. ennek 1906. évi dec. hó 4 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 81 kor. 40 fill. perköltőség erejéig 1097. évi március hó 12-én bíróság foglalt és 776 koronára becsült házioutorok, tehén és sertések-ből álló ingóságok 1907. évi május hó 7-én délelőtt 10 órakor kezdetét veendő és Debrecenben Vimányi Sándó lakásán Bethlen utcán a 31. számú háznál megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett szükség esetén becserón alul is elfognak adatni.

Debrecen, 1907. évi április hó 19-én.

Török,
bírói kiküldött* Megérkeztek a *
tavaszi ujdonságok**costümökre és ruhákra**angol és divatkelmék
bársonyok, diszek,**Kontsek Kornél**

női és uri divatruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Minták kívánatra készséggel küldetnek.

421

Szendrő Sándor

zongora és hangszerkészítő.

Ajanja legjobb gyártmányu

**zongoráit**

és

pianinóit**Gramofonjait**

és Lagyválasztékú

**Gramofon-
lemezeket.**Javításokat és hangolásokat előnyös árban eszközöl.
Zongorák bérbe kaphatók.

Üzlethelyiség Debrecen, Szil.-Anna-utca 3. sz.

Zander-féle gyógyintézetemben

e hó. 4-ike, hétfőtől kezdve az órák beosztását megváltoztattam — A női óra 3—4-ig lesz. — Férfi órák: d. e. 12—1-ig és d. u. 6—7-ig. — Gyermek óra d. u. 4—5-ig.

Többek kérdézősködése folytán szükségesnek látom itt közölni, hogy a hosszabb időre történő abonálás esetén (fél év, 1 év.) az árak lényegesen kisebbek a rendszeres díjknál.

Tisztelettel

Dr. Szász Adolf.

Mindennemű

fordításokat

352

az

**Angol,
Német,
Francia,**valamint bármely európai nyelvre
gyorsan és pontosan oszközöl a**Nyelviskola (Széchenyi-u. 19)****Kiadó üzlethelyiség.**

Piac utca 72. szám alatt (Dr. Lukács-féle sarokházban) egy Piac utca felőli nagy üzlethelyiség azonnal kiadó. Felvilágosítás kapható

Dr. Lukács ügyvédi irodájában,

Debrecen, Piac utca 38. szám alatt.

Donogán és Somossy céghez

Debrecen, kistemplombazár
megérkeztek a tavaszi divat
gyönyörű ujdonságai

Zsolnai és brassói szövetek.

Angol és Francia divatkelmék,

Bluz selymek. — Napernyők. Űők

Menyasszonyi kelengye

Kész fehérmű

Óriási szőnyeg raktár!**Bankegyesület r.-t.**

A „Bankegyesület Részvénytársaság“ működését Piac-utca 72. szám alatti üzlethelyiségeiben é. március hó 1-én kezdte meg és foglalkozik a banküzlet összes ágazataival.

Alaptőke 800.000 kor.

Leszámitol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.

Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.

Átvesz tőzsdei megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) szám ára és pénztárjegyekre.

Minden egyéb bankügylet kötésére vállalkozik.

Debrecen, 1907. március hó 1-én.

Az igazgatóság.

Ha Köszvényben vagy csuzban szenved, ha reumatikus bántalmak gyötrik, használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

„Tölgyfa balzsam“ -ot

mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb, köszvényes vagy csuzos betegségeket, hát és derékfájást, a kezek és lábak csuzos szagát.

A Tölgyfabalzsam a balzsamok királya,

mert hatása gyors és biztos. Mint lob és dagzmat oszlató szer paratlan. — Csak külsőleg használandó egyszerű bedörzsölés által. Egy próba meggyőz arról, hogy a **Tölgyfa balzsam a legjobb szer** a csuz, köszvény, ülőideg zsába, (ischias) ellen feltalált összes szerek között.

1 üveg Tölgyfabalzsam ára 1 kor. 50 fillér.

Mihalovits Jenő gyógyszerháza Debrecenben.**ITT VAN:**

Zilahy és szépel tanuskodnak a kendőző szerek nélkülözhetetlenségéről. Non plus ultrája a szépítőszereknek az ártalmas anyagokat nem tartalmazó

Matild -széplítő szerek, szappan, stb. minden -crém == szeplőt, bőr csunya- -arckenocs == ságot levesznek az

arcáról. Nem fogó hajfestőt (restorer). Tessék megpróbálni, ha nem használ minden kibuvó nélkül visszaadom. **Kun István** gyógyszerész, műlaboratóriuma. Laboratoire Cosmetique „Matilde“. (Alapított a hasonló névű párisi laboratórium mintájára 1895-ben Budapesten.) Gyártelep, saját ház. Kapható Budapesten Töröknel, Debrecenben Tóth Béla gyógyszerésznél. Tisza palota és minden jobb gyógyszerházaiban.

Apró hirdetések.

Levelezés.

EGY Virgódélyű szőke lány szórakozás céljából, csakis orvos barátságot keresné, leveleket teljes címmel kérnek „Gyors elhatározás” elgigére főposta resztante. 2072

Ajánlat.

PIAC utca 32. sz. alatt modern 2-od emeleti lakás 2 szoba, előszobával és hozzátartozókkal, vízvezeték, 1907. május 1-től kiadó. 2039

EGY raktárhelyiség kiadó Hunyadi-u. 5. 2034

KÖLTŐZKÖDESEKET férezes strájkocsival elvált Csengeri Károly József kir. hg.-u. 67. szám. 1953

EGY tanuló felvétetik Ott Károly üzletében Kossuth utca 2. 1375

HARISNYAKÖTŐ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

FEHERNEMŰ varrónő házakhoz ajánkozik. Boldogfalva utca 22. sz. 1177

MEGERKEZTEK a tavaszi ujdonságok divat, mintázott, csikos és ajour harisnyákban olcsó árá mellett Márton Gyula divatüzletében Piac utca 9. 1124-3

OSAPÓKERT Magyar utcában egy nyilas szőlő lakható házzal kevés pénzzel megvehető, értekezhetni Mátyás Király-utca 24. sz. 2065

Kereslet.

ANGOL és francia munkásnők, tanulóleányok állandó alkalmazásra felvétnék József kir. hg. utca 6. Gyórfly Károly női divattermében. 2062

FEHERNEMŰ varrónő felvétetik Domb-utca 2. szám alatt. 2060

RET fü jó családból tanuló felvétetik az Orosházi kenyérsütődébe Miklós-u. 2051

KERESEK vidékre házvezetőnőt, a ki főzésben tőkéletos jártassággal bír és a gyermeket is kedveli. Németül beszélő előnyös részesül. Cím a kiadóba. 2041

KERESEK egy óvadékképes székállót sürgősen. Cím a kiadóba. 2069

VEGYES italok és italmérési berendezések ugyszintén 20 hektoliter bor is azonnal eladó. Cím a kiadóba. 2070

FIATAL fodrász segédet keresek azonnali beépésére Árpád-tér 42. 2071

EGY ügyes egész fiatal kereskedő segéd alkalmazást nyer Kremán János fűszer és vegyes kereskedésében H.-Szoboszlón. 2035

GYAKORNOK fizetéssel lehetőleg kereskedelmi iskolát végzett felvétetik Stern József és Testvére kefégyár részvénytársaságnál. 2038

GYAKORLOTT derék és szoknya munkás alkalmazást keres május 1-re. Cím a kiadóhivatalba. 2032

NEGY kisebb gyermek mellé kerestetik május elsejére középkörü megbízható tisztességes nő-cseléd. Kossuth utca 50. 2. ajtó. 1997

EGY légnyomasra berendezett sörcsapoló készüléket keresek megvételre. Cím a kiadóhivatalba. 2064

EGY réz üst megvételre kerestetik. Cím a kiadóban. 2066

Eladás.

8 vagy 10.000 sima rizling szőlő vessző eladó. Hatvan utca 47. sz. alatt. 2052

HONVEDHUSZÁR tiszti egyenruha felszerelés eladó. Cím a kiadóba. 2040

TÖBB rendbeli BUTOR korekmai és vendéglői berendezés, jó JÉGSYEKRENYNYEL olesón eladó. Hatvan utca 8. 2023

ELADÓ ház Csillag utca 30. szám. Kedvező fizetési feltételek mellett, két rendbeli egy-egy szoba, konyha, speiz, egy rendbeli két szoba, konyha, speiz, piuce, fűskamrák, csaposkut. 2020

ELADÓ 60 darab közzgazdasági banki részvény elővételi joga. Cím a kiadóba. 1946

ELADÓ egy fehér szőrű pudli kutya. Cím a kiadóba. 2063

ELADÓ sima, és 2 éves olasz rizling és sasz-lai szőlővessző, Fráter Anna érszemjéni szőlő-telepén. 2068

Tavaszi nődivat ujdonságok

Sima- és mintázott női kosztüm és divatkelmekből 419

gyönyörű választékot tartunk.

Angol- és francia blouz szövetek a legújabb kivitelben.

Divat blouz selymek,

a legelőkelőbb beszerzési forrásokból.

Fekete- és színes napernyőköl remek választékban

Állandó nagy raktár:

Fekete gyászkelmekből.

Szabó Lajos Fiai vászon divat és szőnyegruhák.

Mintákkal kívánatra készségeggel szolgálunk.

Eladó uri ház.

Egy 352 négyszögöl területű, a város központján lévő teljesen különálló, legmodernebb berendezésű uri ház eladó. Van benne 6 szoba (3 utcai, 3 udvari) előszoba, teljesen felszerelt fürdőszoba, konyha, kamara, cselédszoba, üveges folyosó, mosókonyha, boros-, zöldséges- és fű-pince, az egész lakásban vízvezeték és gázvilágítás, parkirozott udvar, nagy kert, ezenkívül egy kis házmesteri lakás, mely áll 1 szoba, konyha, kamarából. Az udvaron igen jó vizű kut. Érdeklődők bővebb felvilágosítást nyerhetnek Lorántffy-utca 13. Erdődy Lajos építész úrnál, esetleg a tulajdonosnál, Bárdossy Gyulánál Budapest, Népszínház-utca 59. 1/5 szám alatt. 681

Tavaszi

Kosztüm szövetek

Bluz kelmek,

Delinek,

Bluz-selymek,

óriási választékban érkeztek

Bosznay J. és Társa

divatruházába 420

Debrecen, Kossuth utca 5.

Minta gyűjteményre kívánatra szívesen szolgálunk

Minta gyűjteményre kívánatra szívesen szolgálunk

Szűnidei ifjusági üdülőhely

A Szopesség egyik kisebb városában fenyves erdők közvetlen közelében az idén is elfogad

mérsékelt áron tejes ellátással nagyobb fiukat s lányokat (15 éves korig)

Dr. Schöntag Samu városi orvos Svédöten.

Elemi iskolába járó gyermekek az egész tanévre is elfogadtnak, kiknek alkalmuk van a német nyelv elsajátítására.

Gondos felügyelet, 742

TITKOS

betegségek ellen legjobb szer a törvényesen védett

„TRIAS”

mely 2-3 nap alatt felelősség mellett a legelhanyagoltabb húgycső-folyást megszünteti.

Ára: férfiaknak K 1.80, nőknek K 2.50.

Köszvény, Csuz, Reuma, fősogfajás ellen a

PAPP L.-féle

„MENTHOLIN”

biztos hatású gyógyszer.

Egy próba elegendő!

Ára 1 korona.

Főntiket titoktartás mellett küldi

PAPP L. gyógyszerháza

Tiszaszentimrén.

Főraktár Debrecenben

Tóth Béla gyógyszerháza.

LÁSZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapo-u. 30.

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel. A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgörccs és gyomorhív, rögzített székrekedés, májbántalom, vértelenség, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor. Hamiltárok törvényileg fennvitelnek.

MOLL-FELE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel. „A. MOLL” feliratu ónozáttal van zárva. A Moll-féle sós-borszesz nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szer köszvény, csuz és megfázás egyéb következményeinél legismertesebb népszor.



Egy ónozott eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

Moll gyermek szappanja

Legfinomabb, legújabb módszer szerint készített gyermek és hölgy szappan a bőr okszerű ápolására gyermekek s felnőttek részére. Ára darabonként 40 fill. Öt darab 1 kor 80 fill. Minden darab gyermek-szappan „Moll A.” védjegyével van ellátva.

Főszék küldés:

MOLL A. gyógyszerész

cs. és kir. udvari szállító által.

Bécs Tuchlauben 9. szám.

Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesítettek.

A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.